

Aicinām darbā kolēģi!

Dundagas Mākslas un mūzikas skola aicina pieteikties 
profesionālās ievirzes izglītības programmas “Vizuāli plastiskā māksla” un mākslas interešu izglītības programmu pedagoga vakancei

Informācija par vakancēm:
· Darba līgums tiks noslēgts uz nenoteiktu laiku, ar pārbaudes laiku līdz 3 mēnešiem;
· Mēneša algas likme par pilnu slodzi (28 kontaktstundas un 2 stundas gatavošanās kontaktstundām) pirmajā darba gadā (valstī noteiktā) – 900, 00 eiro;
· Paaugstinātas pedagoga mēneša algas likmes noteikšana pēc pedagoga darbības izvērtēšanas, vienlaikus motivējot pedagogu kvalitatīvai profesionālai darbībai;
· Piemaksa par sasniegumiem, profesionālu darba ieguldījumu un augsti profesionāliem darba rezultātiem;
· Mācību priekšmetu Keramika un Veidošana pedagogam prognozējamais slodzes apmērs 0,32 slodzes  (9 stundas nedēļā), kā arī darbs interešu izglītības programmā “Plastika” slodzes apmērs 0,1 slodzes   (3 stundas nedēļā);
· Mācību priekšmetu Mākslas valodas pamati, Gleznošana, Zīmēšana pedagogam prognozējamais slodzes apmērs 0,25 slodzes  (7 stundas nedēļā), kā arī darbs interešu izglītības programmās “Māksla” un “Zīmēšana/Gleznošana” slodzes apmērs 0,143 slodzes   (4 stundas nedēļā);
· 
Prasības pretendentiem:
· Profesionālā un pedagoģiskā izglītība saskaņā ar Ministru Kabineta noteikumu nr. 569 “Noteikumi par pedagogiem nepieciešamo izglītību un profesionālo kvalifikāciju un pedagogu profesionālās kompetences pilnveides kārtību’’ prasībām;
· Pedagoga pieredze profesionālās ievirzes izglītībā tiks uzskatīta par priekšrocību, izskatīsim pretendentu pieteikumus, kuriem ir iegūts Diploms par vidējo profesionālo izglītību specialitātē un izglītība Pedagogu profesionālās kompetences pilnveides programmā ‘’Pedagoģija” (B programma) 72 stundu apjomā, kā arī augstskolas studentu pieteikumus;
· Profesionalitāte, motivācija uz sasniegumiem, pacietība, labas saskarsmes prasmes, emocionālā inteliģence, augsta atbildības sajūta, prasme darbā ar informācijas tehnoloģijām.

Piedāvājam:
· Stabilu un regulāru atalgojumu;
· Sociālās garantijas saskaņā ar Talsu novada pašvaldības iekšējiem noteikumiem;
· Profesionālās kompetences pilnveides iespējas;
· Labus darba apstākļus radošā un draudzīgā kolektīvā, otrā lielākajā Talsu novada profesionālās ievirzes izglītības iestādē – Dundagas Mākslas un mūzikas skolas atrodas Dundagā, 13.gadsimtā celtas pils trešajā stāvā.

Pieteikumus ar norādi uz vakanci sūtīt uz e – pastu: dundagasmms@talsi.lv
Informācija  par izglītības iestādi  www.dundaga.lv , sadaļā ‘’Izglītība’’. Tālrunis informācijai -29543665

